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Εισαγωγή

Τα θέματα της αγοράς εργασίας έρχονται συνεχώς στο προσ
κήνιο των δημόσιων συζητήσεων και αντιπαραθέσεων, ενώ πα
ράλληλα η θεματολογία των αντιπαραθέσεων διευρύνεται. Οι
απόπειρες εφαρμογής ή/και αντιγραφής «νεο-φιλελεύθερων»
μεταρρυθμίσεων στην αγορά εργασίας εγείρουν θέματα σχετικά
με την διοργάνωση των συμφερόντων στην αγορά εργασίας. Ένα
από τα λιγότερο συζητηθέντα θέματα είναι αυτό των επιμέρους
αγορών των κλειστών ή ρυθμιζόμενων επαγγελμάτων. Όμως οι
συζητήσεις περί «εκσυγχρονισμού» ή «απελευθέρωσης» της
αγοράς εργασίας δεν αντιμετωπίζουν τα εν λόγω ζητήματα σε
σχέση με ολόκληρη την ιεραρχία της αγοράς εργασίας. Η πα
ρούσα μελέτη επιχειρεί να θέσει τις προϋποθέσεις για την απο
φυγή της συνθηματολογικής αντιμετώπισης του θέματος των
ρυθμιζόμενων επιστημονικών επαγγελμάτων στην αγορά εργα
σίας. Αποτελεί εισαγωγή στην βιβλιογραφία σχετικά με το θέμα
των επιστημονικών επαγγελμάτων και το αρχικό μέρος ευρύτε
ρου προγράμματος εμπειρικής έρευνας για την αγορά εργασίας
των επιστημονικών επαγγελμάτων στην Ελλάδα.

Διδάκτωρ Οικονομικών.
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Τα επιστημονικά επαγγέλματα
στην σύγχρονη κοινωνία

Καθώς τα διάφορα επαγγέλματα δεν έχουν την ίδια θέση
στην κοινωνικοεπαγγελματική δομή και ιεραρχία, οι απόψεις για
την ταξινόμηση και την ομαδοποίηση τους ποικίλουν. Ωστόσο
στην διεθνή βιβλιογραφία γίνεται δεκτός ο βασικός διαχωρισμός
μεταξύ της έννοιας occupation και της έννοιας profession, ο
οποίος είναι δυνατόν να αποδοθεί ως διαχωρισμός μεταξύ κοι
νών επαγγελμάτων και επιστημονικών επαγγελμάτων. Ανεξάρ
τητα από τη θεωρητική τοποθέτηση έναντι των επιστημονικών
επαγγελμάτων, είναι γεγονός που αυτού του είδους τα επαγγέλ
ματα έχουν επεκταθεί με γρήγορους ρυθμούς. Υπάρχει σαφής
σχέση μεταξύ της επέκτασης του τομέα των υπηρεσιών και των
κατοχυρωμένων και ελεγχομένων επαγγελμάτων, αυτό όμως δεν
σημαίνει πως το σύνολο του τομέα των υπηρεσιών συντίθεται
μόνον από επιστημονικά επαγγέλματα.

Στην αγγλοσαξωνική βιβλιογραφία η επέκταση των επιστημο
νικών επαγγελμάτων είναι αντικείμενο ερευνών. Ο Miilerson
(1964:164) σημείωνε πως στην Αγγλία του τρέχοντος αιώνα «δη
μιουργούνταν ανά δεκαετία πάνω από είκοσι κατοχυρωμένα και
ελεγχόμενα επιστημονικά επαγγέλματα». Η αύξηση αυτών των
επαγγελμάτων έκανε τον Giddens (1983) να μιλά για ραγδαία
τάση αύξησής τους καθώς υπολόγισε πως ο αριθμός των επαγ
γελματιών αυτής της κατηγορίας τριπλασιάστηκε μέσα σε είκοσι
χρόνια. Ο McKinlay (1985:78) αντιμετώπισε αυτό το φαινόμενο μι
λώντας για «νέες κυρίαρχες κοινωνικές ομάδες». Τα επιστημο
νικά επαγγέλματα θεωρούνται ως τα κορυφαία στην κοινωνική
ιεραρχία καθώς συνδέονται τόσο με ένα υψηλό κοινωνικό status,
όσο και με τα υψηλά εισοδήματα που αποφέρουν. Σε κλασσικές
κοινωνιολογικές προσεγγίσεις της βρεταννικής κοινωνίας όπως
αυτή των Goldthorpe και Hope (1972, 1974) οι κορυφαίες ομάδες
στην ιεραρχία των επαγγελμάτων είναι αυτές που ασκούν τα ια
τρικά και τα νομικά επαγγέλματα ενώ και οι έξι πρώτες ομάδες
ασκούν επίσης επιστημονικά επαγγέλματα.

Η έννοια του επιστημονικού επαγγέλματος είναι αρκετά σα
φώς ορισμένη, παρά το γεγονός ότι τα επιστημονικά επαγγέλ
ματα καθεαυτά διαφέρουν μεταξύ τους. Ο ορισμός που χρησιμο
ποιείται στις στατιστικές του εργατικού δυναμικού καλύπτει τους
αυτοαπασχολούμενους ή τους μισθωτούς που εργάζονται σε θέ
σεις που συνήθως απαιτούν πανεπιστημιακούς τίτλους. Το πλή-
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θος των επιστημονικών επαγγελμάτων έχει γίνει αντικείμενο τα
ξινομήσεων από τις οπσίες δύο είναι οι πλέον ενδιαφέρουσες. Η
μία βασίζεται σε ιστορικά κριτήρια και η δεύτερη βασίζεται στον
τύπο της εργασιακής σχέσης που συνάπτεται στο κάθε επιστημο
νικό επάγγελμα. Οι Carr-Saunders και Wilson (1933:3) αντιμετώπι
σαν την διαδικασία δημιουργίας των επιστημονικών επαγγελμά
των ως μια ιστορική διαδικασία και τα διαχώρισαν σε «παραδο
σιακά», όπου περιλαμβάνονται επαγγέλματα με ιστορικές κατα
βολές όπως τα ιατρικά και τα νομικά, και σε «νεότερα επαγγέλ
ματα λιγότερο εδραιωμένα». Ο Whitfield (1982:221-222) υπογράμ
μισε την σημασία διαχωρισμού των επαγγελμάτων με κριτήριο
τον τύπο εργασιακής σχέσης βάσει της οποίας πραγματοποιείται
η προσφορά εργασίας και όρισε δύο τύπους επιστημονικών
επαγγελμάτων. Πρώτον αυτά που βασίζονται στην απευθείας συ
ναλλαγή επαγγελματία-πελάτη και δεύτερον αυτά που επιτε
λούνται βάσει της σχέσης εργοδότη-υπαλλήλσυ. Στην πρώτη πε
ρίπτωση ο επαγγελματίας έρχεται σε μια εφάπαξ συναλλαγή με
τον καταναλωτή. Στην δεύτερη περίπτωση ο επαγγελματίας πα
ρέχει τις υπηρεσίες τσυ βάσει μιας μονιμότερης εργασιακής
σχέσης. Σχηματικά, η διαφορά είναι αυτή μεταξύ της αυτοαπα-
σχόλησης και της μισθωτής απασχόλησης - αλλά δεν εξαντλείται
σε αυτό.

Αν και υφίσταται συσχέτιση μεταξύ των εννοιών επιστημονικό
και ελεύθερο επάγγελμα, αυτό δεν σημαίνει ότι κάθε ελεύθερο
επάγγελμα, (το οποίο ορίζεται από τον τύπο της εργασιακής
σχέσης βάσει της οποίας ασκείται η επαγγελματική δραστηριότη
τα) είναι και επιστημονικό επάγγελμα. Ούτε το αντίθετο ισχύει.
Κάθε επιστημονικό επάγγελμα δεν είναι και ελεύθερο επάγγελ
μα. Άλλωστε η πρόσφατη εμπειρία μετασχηματισμών στην αγορά
εργασίας και στις εργασιακές σχέσεις των επιστημονικών επαγ
γελμάτων χαρακτηρίζεται από αλλαγές στον τύπο της εργασια
κής σχέσης βάσει της οποίας ασκούνται τα επιστημονικά επαγ
γέλματα. Είναι αξιοσημείωτη η περίπτωση των απασχολούμενων
στην έρευνα κι ανάπτυξη (R & D) όπου η αναζήτηση επιχειρησια
κής ευελιξίας τροποποίησε τις εργασιακές σχέσεις των επιστη
μόνων ερευνητών. Η μεταβολή αφορά την υποκατάσταση της τυ
πικής σχέσης μισθωτής εργασίας από νέες ευέλικτες μορφές
απασχόλησης όπως η σύμβαση ορισμένου χρόνου, η ανάθεση έρ
γου, η υπεργολαβία, δηλαδή μορφές που ωθούν τους επιστήμο
νες ερευνητές στην αυτοαπασχόληση και στο ελεύθερο επάγ
γελμα (Whittington, 1991).

Πέρα από την ταξινόμηση των επιστημονικών επαγγελμάτων.
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ποικίλες κοινωνιολογικές και οικονομολογικές προσεγγίσεις επι
χειρούν να ορίσουν το περιεχόμενό τους και την διαφορά τους
με τα κοινά επαγγέλματα. Κατά κανόνα οι εμπειρικές προσεγγί
σεις των κοινωνιολόγων και των οικονομολόγων αφορούν τα νο
μικά και τα ιατρικά επαγγέλματα, τα οποία έχουν χαρακτήρα κοι
νωνικού λειτουργήματος, με την έννοια ότι υπηρετούν υπέρτα
τες αξίες όπως η δικαιοσύνη κι η υγεία. Οι περισσότερες μελέτες
στην αγγλική και την αμερικανική βιβλιογραφία έχουν γίνει γι'
αυτά τα επαγγέλματα. Άλλωστε με αφετηρία αυτά τα επαγγέλ
ματα διατυπώθηκαν και οι βασικές θεωρητικές παρατηρήσεις των
Τ. Parsons και Μ. Weber σχετικά.με τα επιστημονικά επαγγέλμα
τα.

Οι κοινωνιολογικές προσεγγίσεις
Στην ανάλυση των επιστημονικών επαγγελμάτων είναι ιδιαί

τερα σημαντική η συμβολή των νεο-βεμπεριανών μελετητών,
που αντλούν τη μέθοδο προσέγγισής τους από τις διατυπώσεις
του Weber στον πρώτο τόμο του Economy and Society, όπου ανα
λύεται η διαδικασία μέσω της οποίας οι κοινωνικές ομάδες επι
διώκουν την ρύθμιση των συνθηκών της αγοράς προς όφελός
τους. Προς αυτήν την κατεύθυνση, οι νεο-βεμπεριανοί μελετη
τές θεωρούν τα επιστημονικά επαγγέλματα και τους φορείς των,
ως νομικά προνομιούχες ομάδες ικανές να μονοπωλούν στον ένα
ή τον άλλο βαθμό ορισμένες κοινωνικές και οικονομικές λειτουρ
γίες. Σε αυτήν την κατηγορία των νεο-βεμπεριανών ανήκουν οι
Freidson (1970, 1983), Johnson (1972), Berlant (1975), Parry και
Parry (1976) και Parkin (1979).

Η έμφαση στην μονοπωλιακή θέση των επιστημονικών επαγ
γελμάτων αποτελεί τον κοινό τόπο των νεο-βεμπεριανών από
ψεων. Σύμφωνα με τον Parkin (1979) αυτό που έχει ιδιαίτερη ση
μασία στην περίπτωση των επιστημονικών επαγγελμάτων, είναι
ότι διεκδικούν και επιτυγχάνουν τον έλεγχο της αγοράς των
υπηρεσιών τους, μέσα από τη δημιουργία νομικά κατοχυρωμένων
μονοπωλίων και μέσα από τη χορήγηση αδειών άσκησης επαγ
γέλματος. Σύμφωνα με τους Parry και Parry (1976) η μετατροπή
μιας εργασίας σε ελεγχόμενο επάγγελμα είναι προϊόν μιας στρα
τηγικής που επιδιώκει τον έλεγχο της αγοράς ορισμένων υπηρε
σιών πρώτον, μέσα από τη λειτουργία αυτοδιοικούμενων ενώ
σεων των τυπικά ισότιμων επαγγελματιών, δεύτερον, μέσα από
την κατοχύρωση περιορισμών στην εγγραφή μελών, και, τρίτον, —
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σε ιδανικές περιπτώσεις- με την επιβολή νομικών κυρώσεων
στους παραβάτες των επαγγελματικών δικαιωμάτων. Ο Freidson
(1970) ενώ θεωρεί το δικαίωμα ελέγχου της επαγγελματικής δρα
στηριότητας από τους ίδιους τους επαγγελματίες ενός ορισμέ
νου επιστημονικού κλάδου ως κύριο χαρακτηριστικό ενός επι
στημονικού επαγγέλματος, καταλήγει στο συμπέρασμα (1983)
πως δεν υπάρχει μοναδικός ορισμός λόγω της ποικιλίας του πε
ριεχομένου και του τρόπου θεσμοποίησης των επιστημονικών
επαγγελμάτων.

Η μονοπωλιακή θέση των επιστημονικών επαγγελμάτων είναι
αποτέλεσμα μόνον της συλλογικής δράσης των ενδιαφερομένων
επαγγελματιών για την οριοθέτηση των επαγγελματικών δικαιω
μάτων τους στην αγορά εργασίας ή συνδέεται και με το περιεχό
μενο των εργασιών τους καθεαυτών: Σε αυτό το θέμα ο Goode
(1960) έχει υποστηρίξει πως δύο είναι τα κεντρικά χαρακτηρι
στικά του επιστημονικού επαγγέλματος. Πρώτον, η παρατετα
μένη και εξειδικευμένη εκπαίδευση και κατάρτιση με βάση ένα
ενιαίο σώμα επιστημονικής γνώσης. Δεύτερον, η αντιμετώπιση
του επιστημονικού επαγγέλματος ως μιας παροχής υπηρεσιών
προς το κοινωνικό σύνολο, που έχει εκτός από χαρακτήρα επαγ
γέλματος και χαρακτήρα λειτουργήματος. Σύμφωνα με τον
Goode από τα δύο αυτά χαρακτηριστικά προκύπτουν τα παρά
γωγα χαρακτηριστικά που συχνά θεωρούνται ως εκδηλώσεις του
επιστημονικού επαγγέλματος όπως ο έλεγχος, από το συλλογικό
όργανο των υφιστάμενων επαγγελματιών, της μετάβασης από
την εκπαίδευση και την κατάρτιση στην απασχόληση και ο νομι
κός περιορισμός στην άσκηση του επαγγέλματος.

Σε μια ανάλογη προβληματική ο Wilensky (1964) υποστήριξε
ότι ο βαθμός επαγγελματικοποίησης μιας εργασίας κρίνεται από
το βαθμό κατοχύρωσης της αποκλειστικότητας στο δικαίωμα
άσκησής της και συναρτάται με την οριοθέτηση της τεχνικής
επάρκειας των υποψήφιων επαγγελματιών μέσω αναπαραγωγής
ορισμένων προδιαγραφών επαγγελματικής επάρκειας. Υποδειγ
ματική είναι η μελέτη του Berlant (1975) η οποία εξετάζοντας τα
μονοπωλιακά χαρακτηριστικά των επιστημονικών επαγγελμάτων,
αναλύει την θεσμοποίηση του ιατρικού επαγγέλματος στις ΗΠΑ
και την Βρεταννία και ερμηνεύει το πώς μια κοινωνική επαγγελ
ματική ομάδα, επικαλούμενη ως ιδανικό τον επαγγελματισμό της,
εδραίωσε ένα ρυθμιζόμενο επιστημονικό επάγγελμα με μονοπω
λιακά χαρακτηριστικά. Από την ανάλυση αυτή προκύπτει πως μια
σφαιρική αντιμετώπιση της θεσμοποίησης επιστημονικών επαγ
γελμάτων στην αγορά εργασίας, απαιτεί την αναφορά στις κοινω-
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νικές σχέσεις που θεσμοποιούνται, τους μηχανισμούς, τα υπο
κείμενα και τις συνθήκες που ευνόησαν την εν λόγω θεομοποίη-
οη.

Οι οικονομολογικές προσεγγίσεις
Η θεώρηση των επιστημονικών επαγγελμάτων ως μονοπωλίων

στην αγορά εργασίας, βρίσκεται στο επίκεντρο των οικονομολο
γικών προσεγγίσεων των επιστημονικών επαγγελμάτων. Με αφε
τηρία το φαινόμενο περιορισμού του ανταγωνισμού και το θετικό
εισοδηματικό αποτέλεσμα των ρυθμίσεων που ορίζουν την εί
σοδο και την άσκηση του επιστημονικού επαγγέλματος, από την
οπτική των οικονομολόγων έχουν διατυπωθεί ριζικές κριτικές ως
προς το ρόλο των επιστημονικών επαγγελμάτων στην αγορά ερ
γασίας και υπηρεσιών. Οι κυριότεροι υποστηρικτές της αντιμε
τώπισης των επιστημονικών επαγγελμάτων ως μονοπωλίων στην
αγορά εργασίας βρίσκονται μεταξύ των οικονομολόγων της σχο
λής του Σικάγου, όπως ο Friedman {19β2), ο Kessel (1958, 1970,
1972), και ο Rottenberg (1962).

Η κριτική των επιστημονικών επαγγελμάτων ως μονοπωλίων
έχει διατυπωθεί στην καθαρότερη έκφρασή της από τον Friedman
(1962). Σύμφωνα με τον Friedman οι περιορισμοί εισόδου σε ένα
νομοθετικά κατοχυρωμένο επάγγελμα επιδιώκονται από τα μέλη
ενός τέτοιου επαγγέλματος με σκοπό να ελεγχθεί η προσφορά
και να αυξηθούν οι τιμές των παρεχόμενων υπηρεσιών. Όσο για
τις δικαιολογίες περί προστασίας των καταναλωτών θεωρείται ότι
είναι απλά «εκ του πονηρού». Ο Friedman (1962:144) αναλύοντας
τον τρόπο ρύθμισης των επιστημονικών επαγγελμάτων διέκρινε
μεταξύ α) εγγραφής σε ένα επαγγελματικό σώμα, β) βεβαίωσης
από το εν λόγω επαγγελματικό σώμα των τυπικών προσόντων
του υποψήφιου επαγγελματία και γ) χορήγησης άδειας για την
άσκηση του επιστημονικού επαγγέλματος.

Με άλλα λόγια και από την πλευρά των οικονομολόγων, τίθεν
ται στο επίκεντρο της ανάλυσης το θέμα του περιεχομένου των
επιστημονικών επαγγελμάτων και η ουσία της διαδικασίας επαγ-
γελματικοποίησης (με την έννοια της κατοχύρωσης και του ελέγ
χου των επαγγελματικών δικαιωμάτων), ορισμένων εργασιών. Στη
βιβλιογραφία ο Lees (1966), ενώ δεν επιχειρεί τον ορισμό του
επιστημονικού επαγγέλματος, σημειώνει ότι το κεντρικό ζήτημα
για την ύπαρξη των επιστημονικών επαγγελμάτων είναι ο τύπος
οργάνωσης στην αγορά εργασίας ο οποίος είτε παρέχει τα τυ-
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πικά προσόντα για την άσκηση ενός επαγγέλματος, είτε διαδρα
ματίζει αποφασιστικό ρόλο στην αναγνώριση αυτών των τυπικών
προσόντων. Οι Foley, Shaked και Sutton (1981) όρισαν το επιστη
μονικό επάγγελμα ως το σύνολο των ατόμων που απολαμβάνουν
μονοπωλιακή δύναμη στην παροχή ορισμένων εργασιών, με
σκοπό την εξασφάλιση της προσφοράς υπηρεσιών υψηλότερης
ποιότητας από ό,τι θα συνέβαινε σε κάθε άλλη περίπτωση.

Ο ορισμός των Foley, Shaked και Sutton περιλαμβάνει τα δύο
βασικά ζητήματα που εξετάζονται στην οικονομική βιβλιογραφία
σχετικά με το ρόλο των επιστημονικών επαγγελμάτων στην
αγορά εργασίας. Πρώτον, τον περιορισμό του ανταγωνισμού και,
δεύτερον, την ποιότητα των παρεχόμενων στον καταναλωτή
υπηρεσιών. Ο έλεγχος της εισόδου στο επάγγελμα και ο περιορι
σμός του ανταγωνισμού έχει αυξητική επίδραση στο εισόδημα
των ενδιαφερομένων επαγγελματιών. Αυτό κατά κανόνα δικαιο
λογείται ως το κόστος της υψηλότερης ποιότητας των παρεχόμε
νων υπηρεσιών. Θεωρητικά, η χορήγηση άδειας άσκησης ενός
συγκεκριμένου επαγγέλματος διεκδικείται ως δικαίωμα με σκοπό
τον έλεγχο των ουσιαστικών προσόντων των υποψήφιων επαγ
γελματιών. Όμως ο εν λόγω έλεγχος ασκείται κατά κανόνα, μό
νον εφάπαξ στην έναρξη της σταδιοδρομίας ενός επαγγελματία
και όχι κατά τη διάρκειά της.

Ωστόσο η ασύμμετρη πληροφόρηση χαρακτηρίζει την σχέση
μεταξύ των επαγγελματιών παροχής επιστημονικών υπηρεσιών
και των καταναλωτών αυτών των υπηρεσιών, σε όλη τη διάρκεια
της σταδιοδρομίας των επιστημονικών επαγγελμάτων. Η ασύμμε
τρη πληροφόρηση βασίζεται στο γεγονός ότι ο καταναλωτής δεν
είναι σε θέση να αξιολογήσει την ποιότητα και την τελική χρησι
μότητα των υπηρεσιών που αγοράζει. Υποτίθεται ότι η ποιότητα
των υπηρεσιών είναι δυνατόν, λόγω της ασυμμετρίας στην πλη
ροφόρηση, να διασφαλιστεί μέσω της δημιουργίας μιας επαγγελ
ματικής ηθικής του θεσμοποιημένου και νομικά ρυθμιζόμενου
επαγγέλματος. Σύμφωνα με τον Arrow (1963) η ανάπτυξη ενός
θεσμοποιημένου επαγγέλματος και ενός κώδικα επαγγελματικής
ηθικής είναι η λύση στο πρόβλημα της ασύμμετρης πληροφόρη
σης και διασφαλίζει την εμπιστοσύνη στην σχέση επαγγελματία-
πελάτη/καταναλωτή. Σε αυτή την περίπτωση θεωρείται πως η
προστασία και η βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπη
ρεσιών εξαρτάται, όχι από τον ανταγωνισμό ως προς την τιμή
των εν λόγω υπηρεσιών, αλλά από τον μονοπωλιακό έλεγχο του
επαγγέλματος και την αναπαραγωγή της επαγγελματικής ηθικής.
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Συλλογικότητα και κορπορατισμός
Η συνοπτική αναφορά στη βιβλιογραφία σχετικά με τα επιστη

μονικά επαγγέλματα δείχνει πως υπάρχουν δύο διαφορετικές
οπτικές για την προσέγγιση τους. Η προσέγγιση που δίνει προτε
ραιότητα στην αναγκαιότητα (λόγω ασύμμετρης πληροφόρησης)
του κλειστού ή ρυθμιζόμενου επαγγέλματος, επικαλείται την
εξυπηρέτηση του συμφέροντος των καταναλωτών καθώς υποτί
θεται ότι ο έλεγχος της προσφοράς επαγγελματικών υπηρεσιών
εγγυάται την υψηλότερη ποιότητα των υπηρεσιών. Αντίθετα, η
προσέγγιση που δίνει προτεραιότητα στην λειτουργία των επι
στημονικών επαγγελμάτων ως μονοπωλίων της προσφοράς εργα
σίας, συμπυκνώνει μια περισσότερο κριτική προσέγγιση. Αν και
δεν αμφισβητεί την πραγματικότητα της ασύμμετρης πληροφό
ρησης μεταξύ επαγγελματιών και καταναλωτών, υπονοεί πως οι
φορείς των επιστημονικών επαγγελμάτων χρησιμοποιούν την
ασυμμετρία στην πληροφόρηση και το επιχείρημα περί εγγύησης
υψηλότερης ποιότητας υπηρεσιών, με σκοπό την απόκτηση και
την αναπαραγωγή της μονοπωλιακής δύναμής τους στην αγορά
εργασίας. Η μονοπωλιακή ισχύς μεταφράζεται σαφώς σε υψηλό
τερα εισοδήματα για τους φορείς των ελεγχόμενων επαγγελμά
των, χωρίς αυτό να εξασφαλίζει υπηρεσίες υψηλότερης ποιότη
τας και να εξυπηρετεί το συμφέρον των καταναλωτών.

Καθώς τα επιστημονικά επαγγέλματα έχουν, κατά κανόνα, μο
νοπωλιακά χαρακτηριστικά, δεν είναι ανεξήγητο το ότι πολλές
επαγγελματικές ομάδες αναπτύσσουν συλλογικές δράσεις ώστε
να αποκτήσουν το status του επιστημονικού και ρυθμιζόμενου
επαγγέλματος και να εξασφαλίσουν υψηλότερα εισοδήματα. Εκ
πρώτης όψεως status και υψηλά εισοδήματα πάνε μαζί. Όμως
όπως ανέλυσε ο Phelps Brown (1977:101-144) δεν είναι τόσο το
status καθευατό, όσο η ζήτηση και η προσφορά στην αγορά εργα
σίας, που ρυθμίζει το ύψος των αμοιβών. Το κατά πόσο η μονο
πωλιακή θέση μιας επαγγελματικής ομάδας στην αγορά εργασίας
είναι αποτέλεσμα του περιεχομένου της εργασίας της και των
υπηρεσιών που παρέχει ή κοινωνικό δημιούργημα συλλογικής
συνδικαλιστικής δράσης, είναι αντικείμενο συγκεκριμένης ανά
λυσης κατά επάγγελμα.

Ούτως ή άλλως, η ζήτηση και η προσφορά στην αγορά εργα
σίας των επιστημονικών επαγγελμάτων δεν είναι εξωγενής και
ανεξάρτητη από την συλλογική δράση των επιστημόνων επαγ
γελματιών και την οργάνωσή τους σε ενώσεις, οι οποίες δεν είναι
τυπικές συνδικαλιστικές οργανώσεις, αλλά επιτελούν λειτουρ-
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γίες ανάλογες με τα συνδικάτα των μισθωτών. Όπως σημείωσε ο
Whitfield (1982:256) οι επιστημονικές επαγγελματικές ενώσεις
μπορούν να ειδωθούν ως ιδιαίτερα αποτελεσματικά συνδικάτα τα
οποία είναι ικανά να βελτιώνουν την οικονομική ευημερία των
μελών τους χωρίς την ανάγκη να καταφεύγουν σε λιγότερο «ευ
πρεπείς» μεθόδους όπως οι απεργίες και οι στάσεις εργασίας.
Επίσης, όπως έχει δείξει ο Berlant (1975: 183, 215) στην περί
πτωση των ιατρικών επαγγελμάτων, τα οποία εμπεριέχουν κατε
ξοχήν ασύμμετρη πληροφόρηση μεταξύ επαγγελματιών και πε
λατών, έχουν υπάρξει είτε αντιμονοπωλιακά μέτρα κατά των ια
τρικών επαγγελματικών ενώσεων, είτε τροποποιήσεις των νόμων
για την χορήγηση άδειας ασκήσεως επαγγέλματος. Με δύο λό
για, τόσο η συλλογική δράση των επιστημόνων επαγγελματιών,
όσο και οι κρατικές πολιτικές, αποτελούν τους αποφασιστικούς
παράγοντες στην ρύθμιση των επιστημονικών-επαγγελματικών
αγορών εργασίας.

Τα μονοπωλιακά δικαιώματα και οι περιορισμοί εισόδου στα
επιστημονικά επαγγέλματα δημιουργούνται, κατά κανόνα, με νο
μοθετικές ρυθμίσεις. Βέβαια, των νομοθετικών ρυθμίσεων προη
γείται η σύσταση και η δραστηριοποίηση των συλλογικών φορέων
εκπροσώπησης των ενδιαφερομένων ομάδων επιστημόνων επαγ
γελματιών, οι οποίες αναπτύσσουν δραστηριότητα με σκοπό την
ρύθμιση -μεταξύ άλλων και νομοθετική- των επιστημονικών-
επαγγελματικών αγορών εργασίας. Το αν η νομοθεσία παίρνει
πάντα τη μορφή που απαιτούν οι επαγγελματικές οργανώσεις
των επιστημόνων, ή αν στην έκβαση των νομικών ρυθμίσεων λαμ
βάνεται υπόψη το δημόσιο συμφέρον και το συμφέρον των κατα
ναλωτών, είναι αντικείμενο συγκεκριμένης ανάλυσης.

Σύμφωνα με την εμπειρία της Βρεταννίας οι ενώσεις των επι
στημονικών επαγγελμάτων αναπτύχθηκαν παράλληλα με τον
κλασσικό συνδικαλισμό των μισθωτών. Όπως περιέγραψε ο Mar-
gerison (1980) την εποχή που αναπτύσσονταν τα trade-unions, πα
ράλληλα αναπτύσσονταν και οι επαγγελματικές ενώσεις των δι
κηγόρων, των λογιστών κ.λ.π. υπό μορφή ινστιτούτων, επιμελη
τηρίων και societies. Όμως στο εσωτερικό των επιστημονικών
επαγγελμάτων, οι ενώσεις, τα επιμελητήρια και τα συμβούλια
των επαγγελματικών ομάδων προϋπήρξαν των κλασσικών συνδι
καλιστικών οργανώσεων τους. Ο κλασσικός συνδικαλισμός των
επιστημόνων επαγγελματιών άρχισε να αναπτύσσεται με την
ορχή της δεκαετίας του 1960. Σύμφωνα με τον Whitfield
(1982:255-260) η ανάπτυξη του συνδικαλισμού των επιστημονι
κών επαγγελμάτων μπορεί να θεωρηθεί ως ένας συμβιβασμός
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μεταξύ της επιθυμίας τους αφενός να έχουν μια συλλογική έκ
φραση και αφετέρου να διατηρήσουν μια ειδική σχέση με τους
εργοδότες τους. Αυτός ο συμβιβασμός συχνά επιβλήθηκε από το
γεγονός της μαζικής ένταξης επιστημόνων-επαγγελματιών σε
σχέσεις μισθωτής εργασίας κυρίως στον τομέα των κρατικών
υπηρεσιών.

Στη χώρα μας τα νομικά και τα ιατρικά επαγγέλματα αποτε
λούν τυπικά παραδείγματα κατοχυρωμένων και ρυθμιζόμενων
επιστημονικών επαγγελμάτων, στα οποία προεξάρχοντα ρόλο
διαδραματίζουν οι επιστημονικές-επαγγελματικές ενώσεις — οι
δικηγορικοί και οι ιατρικοί σύλλογοι αντιστοίχως. Αντίθετα, λιγό
τερο κατοχυρωμένα και ρυθμιζόμενα παρέμειναν επαγγέλματα
όπως τα οικονομικά ή νεότερα, όπως αυτά που συνδέονται με
την πληροφορική και τα οποία, λόγω της επέκτασης των νέων τε
χνολογιών και προϊόντων, αυξάνονται με γρήγορους ρυθμούς.
Αυτές οι αγορές επιστημονικών επαγγελμάτων βρίσκονται σε
διαφορετική φάση εξέλιξης σε σχέση με τις κατεξοχήν οργανω
μένες αγορές εργασίας επιστημόνων επαγγελματιών, όπως είναι
οι μηχανικοί, οι δικηγόροι και οι γιατροί, με τις επαγγελματικές
οργανώσεις τους, το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, οι Δικηγο
ρικοί Σύλλογοι και ο Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος, αντιστοί
χως.

Καθώς οι επιστημονικές-επαγγελματικές ενώσεις διαδραμα
τίζουν τον κεντρικό ρόλο στη θεσμοποίηση και τη ρύθμιση των
επιστημονικών-επαγγελματικών αγορών εργασίας, υπάρχει το
θέμα της ένταξης των εν λόγω ενώσεων στις σχέσεις κοινωνίας
και κράτους. Η προβληματική του μεσο-κορπορατισμού αποτελεί
γόνιμη αφετηρία για την εξέταση του θέματος. Βέβαια, τα επι
στημονικά επαγγέλματα, κυρίως τα παραδοσιακά, προϋπήρξαν
της συζήτησης περί μεσο-κορπορατισμού, αλλά ο πολλαπλασια
σμός των επιστημονικών-επαγγελματικών ενώσεων που ανα
πτύσσουν δραστηριότητα στην αγορά εργασίας και στην «πολι
τική αγορά» είναι σχετικά πρόσφατο φαινόμενο.

Οι θεωρίες του κορπορατισμού γνώρισαν ιδιαίτερη ανάπτυξη
από τα μέσα της δεκαετίας του 1970 και αφορούν τις τριμερείς
σχέσεις κράτους-εργοδοτών-εργαζομένων στις συλλογικές θε
σμοποιημένες εκφράσεις τους. Η έννοια του μεσο-κορπορατι
σμού είναι πιο πρόσφατη. Χρησιμοποιείται ως πεδίο ανάλυσης
των σχέσεων και επιδράσεων μεταξύ κράτους και επαγγελματι
κών συμφερόντων σε τομεακό ή κλαδικό επίπεδο. Στην περί
πτωση των μεσο-κορπορατιστικών ρυθμίσεων δεν παρατηρούν
ται τριμερείς σχέσεις, ούτε τα συμφέροντα που εμπλέκονται
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αφορούν άμεσα τη σχέση κεφαλαίου και μισθωτής εργασίας. Οι
μεσο-κορπορατίστικες σχέσεις αφορούν το κράτος και επιμέ
ρους ομάδες συμφερόντων, όπως είναι οι επαγγελματικές ενώ
σεις και τα επιμελητήρια (στο βαθμό βέβαια που αυτά έχουν ανα
πτύξει την οργανωτική δυνατότητα να μονοπωλούν την αντιπρο
σώπευση μιας διακεκριμένης επαγγελματικής κατηγορίας συμ
φερόντων). Στην ανάλυση του Cawson (1985) είναι αυτού του
τύπου οι οργανώσεις των επιστημονικών επαγγελμάτων που δια
πραγματεύονται μεσο-κορπορατιστικές ρυθμίσεις με το κράτος.
Από την ανάλυση των Schmitter και Streeck (1985) συνάγεται πως
η προσέγγιση των οργανώσεων που αντιπροσωπεύουν μεσο-κορ-
πορατιστικά συμφέροντα επιστημονικών επαγγελμάτων αφορά
αφενός την σχέση μεταξύ των εν λόγω οργανώσεων και των κρα
τικών υπηρεσιών. Στην ελληνική κοινωνία και οικονομία η θέση
και η λειτουργία των πλέον γνωστών ομάδων ρυθμιζόμενων επι
στημονικών επαγγελμάτων, όπως το TEE και οι Δικηγορικοί και οι
Ιατρικοί σύλλογοι, εμπίπτει σαφώς στην συζήτηση περί μεσο-
κορπορατιστικών ρυθμίσεων και αποτελεί ένα θέμα που μένει να
διερευνηθεί.

Συμπέρασμα
Τα ρυθμιζόμενα επιστημονικά επαγγέλματα αποτελούν μια

ανεξερεύνητη πλευρά της ελληνικής αγοράς εργασίας και του
εθνικού συστήματος εργασιακών σχέσεων, παρά το γεγονός ότι
οι ενώσεις ορισμένων «παραδοσιακών» επιστημονικών επαγγελ
μάτων (π.χ. Δικηγόροι, Μηχανικοί, Ιατροί, κ.λ.π.) φαίνεται να δε
σπόζουν στην κοινωνικο-οικονομική ζωή της χώρας.

Η προσέγγιση των επιστημονικών επαγγελμάτων προϋποθέτει
την θεωρητική οριοθέτηση του θέματος και την αξιοποίηση της
διεθνούς βιβλιογραφίας. Στην αγγλοσαξωνική βιβλιογραφία
υπάρχει εκτενής συζήτηση για τον ρόλο και τα χαρακτηριστικά
των επιστημονικών επαγγελμάτων. Κοινωνιολογικές και οικονο
μολογικές προσεγγίσεις φωτίζουν δύο βασικές πλευρές των επι
στημονικών επαγγελμάτων. Πρώτον, την σημασία της συλλογικής
συμπεριφοράς και δράσης των επιστημόνων επαγγελματιών στη
ρύθμιση των επαγγελματικών δικαιωμάτων. Δεύτερον, τη σημα
σία του περιεχομένου της προσφερόμενης εργασίας-υπηρεσίας.

Η ιδιαίτερη βαρύτητα κάθε μίας από τις προαναφερθείσες
πλευρές παραμένει ένα ανοικτό ζήτημα. Ούτως ή άλλως, ανεξάρ
τητα δηλαδή από το εάν το περιεχόμενο της προσφερόμενης ερ-
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γασίας-υπηρεσίας «δικαιολογεί» την επιβαλλόμενη «μονοπωλια
κού τύπου» ρύθμιση των επιμέρους αγορών εργασίας, η συλλο
γική δράση των επιστημόνων επαγγελματιών διαδραματίζει απο
φασιστικό ρόλο στην ρύθμιση και αναπαραγωγή των επιστημονι
κών επαγγελμάτων στην αγορά εργασίας. Αυτή η ρύθμιση λαμ
βάνει συχνά την μορφή μεσο-κορπορατιστικών ρυθμίσεων και
σχέσεων. Στην περίπτωση της ελληνικής αγοράς εργασίας και
του εθνικού συστήματος εργασιακών σχέσεων μένει να αναπτυ
χθεί η έρευνα για τη ρύθμιση των επιστημονικών επαγγελμάτων,
τόσο των παραδοσιακών, όσο και των νέων.
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